

2022年12月25日

星期日 农历壬寅年十二月初三

中共乐山市委机关报 乐山日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 51-0011 邮发代号 61-53 今日4版 总第 11825 期 社会主义核心价值观基本内容 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



总编辑:王大强

王大强 值班编委:何锐

乐山城区天气预报:白天到晚上阴有小雨 风向:北风1-2级 气温:5℃-10℃

习近平在中央农村工作会议上强调

锚定建设农业强国目标 切实抓好农业农村工作

李克强主持 李强王沪宁韩正蔡奇丁薛祥出席

新华社北京12月24日电中央农村工作会议12月23日至24日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话强调,全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农,农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国;没有农业农村现代化,社会主义现代化就是不全面的。要铆足干劲,抓好以乡村振兴为重心的"三农"各项工作,大力推进农业农村现代化,为加快建设农业强国而努力奋斗。

李克强主持会议。李强、王沪宁、 韩正、蔡奇、丁薛祥出席会议。

习近平指出,农业强国是社会主义现代化强国的根基,满足人民美好生活需要、实现高质量发展、夯实国家安全基础,都离不开农业发展。建设农业强国要体现中国特色,立足我国国情,立足人多地少的资源禀赋、农耕文时时代更成蕴、人与自然和谐共生的时代现成益、人与自然和谐共生的时代现成。要依靠自己力量端定饭碗,依托双层经营体制发展农业,发展生态低碳农业,康续农耕文明,社实上间富裕。当前,要锚定建设农业强国目标,科学谋划和推进"三农"工作,加强顶层设计,制定加快建设农业强国规划;循序渐进、稳扎稳打,多做打强国规划;循序渐进、稳扎稳打,多做打

基础、利长远的事情;因地制宜、注重实效,立足资源禀赋和发展阶段,解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,不搞脱离实际的面子工程。

习近平强调,保障粮食和重要农产 品稳定安全供给始终是建设农业强国 的头等大事。要实施新一轮千亿斤粮 食产能提升行动,抓紧制定实施方案。 要抓住耕地和种子两个要害,坚决守住 18亿亩耕地红线,逐步把永久基本农 田全部建成高标准农田,把种业振兴行 动切实抓出成效,把当家品种牢牢攥在 自己手里。要健全种粮农民收益保障 机制,健全主产区利益补偿机制。保障 粮食安全,要在增产和减损两端同时发 力,持续深化食物节约各项行动。要树 立大食物观,构建多元化食物供给体 系,多途径开发食物来源。要严格考 核,督促各地真正把保障粮食安全的责 仟打起来。

习近平指出,全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务,人力投入、物力配置、财力保障都要转移到乡村振兴上来。要全面推进产业、人才、文化、生态、组织"五个振兴",统筹部署、协同推进,抓住重点、补齐短板。产业振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好"土特产"文章,依托农业农村特色资源,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,强龙头、补

八

老

霄

顶

■实习生 袁思维 记者 赵径

HAT.

链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务,要继续压紧压实责任,把脱贫人口和脱贫地区的帮扶政策衔接好、措施落到位,坚决防止出现整村整乡返贫现象。要坚持把增加农民收入作为"三农"工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道。

习近平强调,要依靠科技和改革双 轮驱动加快建设农业强国。要紧盯世 界农业科技前沿,大力提升我国农业科 技水平,加快实现高水平农业科技自立 自强。要着力提升创新体系整体效能, 解决好各自为战、低水平重复、转化率 不高等突出问题。要以农业关键核心 技术攻关为引领,以产业急需为导向, 聚焦底盘技术、核心种源、关键农机装 备等领域,发挥新型举国体制优势,整 合各级各类优势科研资源,强化企业科 技创新主体地位,构建梯次分明、分工 协作、适度竞争的农业科技创新体系。 要打造国家农业科技战略力量,支持农 业领域重大创新平台建设。深化农村 改革,必须继续把住处理好农民和土地 关系这条主线,把强化集体所有制根 基、保障和实现农民集体成员权利同激 活资源要素统一起来,搞好农村集体资 源资产的权利分置和权能完善,让广大 农民在改革中分享更多成果。要扎实 做好承包期再延长30年的各项工作,

确保大多数农户原有承包权保持稳定、顺利延包。要发展适度规模经营,支持发展家庭农场、农民合作社等新型经营主体,加快健全农业社会化服务体系,把小农户服务好、带动好。要稳慎推进农村宅基地制度改革试点,深化农村集体经营性建设用地入市试点,完善土地增值收益分配机制。要破除妨碍城乡要素平等交换、双向流动的制度壁垒,促进发展要素、各类服务更多下乡,率先在县域内破除城乡二元结构。

习近平强调,农村现代化是建设农 业强国的内在要求和必要条件,建设宜 居宜业和美乡村是农业强国的应有之 义。要一体推进农业现代化和农村现 代化,实现乡村由表及里、形神兼备的 全面提升。要瞄准"农村基本具备现代 生活条件"的目标,组织实施好乡村建 设行动,特别是要加快防疫、养老、教 育、医疗等方面的公共服务设施建设, 提高乡村基础设施完备度、公共服务便 利度、人居环境舒适度,让农民就地过 上现代文明生活。要完善党组织领导 的自治、法治、德治相结合的乡村治理 体系,让农村既充满活力又稳定有序。 要加强农村精神文明建设,加强法治教 育,推进移风易俗,引导农民办事依法、 遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠 法,自觉遵守村规民约。

习近平指出,要坚持党领导"三农" 工作原则不动摇,健全领导体制和工作 机制,为加快建设农业强国提供坚强保 证。要坚持五级书记抓乡村振兴,县委 书记要当好"一线总指挥"。要加大对 涉农干部的培训力度,提高"三农"工作 本领,改进工作作风,打造一支政治过 硬、适应新时代要求、具有领导农业强 国建设能力的"三农"干部队伍。要坚 持本土培养和外部引进相结合,重点加 强村党组织书记和新型农业经营主体 带头人培训,全面提升农民素质素养, 育好用好乡土人才;要引进一批人才, 有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、 农民工返乡、企业家入乡,帮助他们解 决后顾之忧,让其留得下、能创业。要 健全村党组织领导的村级组织体系,把 农村基层党组织建设成为有效实现党 的领导的坚强战斗堡垒。

李克强在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话,结合贯彻落实党的二十大精神,着眼全面建成社会主义现代化强国的全局大局,系统阐释了建设农业强国、加快推进农业农村现代化、全面推进乡村振兴的一系列重大理论和实践问题,明确了当前和今后一个时期"三农"工作的目标任务、战略重点和主攻方向,具有十分重要的指导意义。要认真学习领会,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,结合会议主题和工作实际,把党中央、国务院决策部署贯彻落实好。

胡春华在总结讲话中表示,习近平

总书记的重要讲话是建设农业强国、加 快推进农业农村现代化、全面推进乡村 振兴的科学指南和行动纲领。要全面学 习贯彻习近平总书记关于"三农"工作重 要论述,坚决完成好"三农"基本工作任 务,抓紧抓好粮食和重要农产品生产,巩 固拓展好脱贫攻坚成果,扎实推进宜居 宜业和美乡村建设,拓宽农民增收致富 渠道,加强和改进乡村治理。要坚持五级 书记一起抓,从各地实际出发,按农业农 村规律办事,尊重农民意愿和首创精神, 不断提高工作实效。当前,要重点抓好农 村新冠疫情防控,严格落实属地责任,强 化返乡务工人员和大中专学生防疫服 务,加强农村老幼病残孕等重点人群医 疗保障,最大程度维护好农村居民身体 健康和正常生产生活秩序。

会议讨论了《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见(讨论稿)》。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协有关领导同志等出席会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志和分管农业农村工作的负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市设分会场。



乐山文庙位于市中区老霄顶下,古称嘉定府文庙,有泮池、棂星门、贤关、圣域、名宦祠、乡贤祠、东西庑殿、尊经阁、崇文阁、大成殿、崇圣祠等建筑,形成了宏大巍峨的古建筑群。文庙最初建于唐武德年间(618—626年),经三迁而得于此。

老霄顶,原名高标山,原为道教宫观,现为文化公园。老霄顶古建筑群由万寿观、万景楼、灵官楼组成。1991年4月16日,乐山文庙及老霄顶被四川省人民政府公布为第三批省级文物保护单位。



市民在老霄顶休闲



精美的石雕

12月,气温骤降,乐山的冬日来了! 作为乐山地标之一,位于市中区月咡塘的乐山文庙,泮池里残留的荷叶、儒家文化气息浓郁的古建筑群及远处老霄顶上变黄的树林,勾勒出一幅别致的冬日图景。

历经沧桑 古建筑群芳华再现

乐山文庙始建于唐武德年间,现存建筑修建于明清时期,建筑群布局合理、比例协调、雕刻精美,具有较高的历史、艺术、科学价值。在功能上,乐山文庙除继承了历史时期"庙学合一"宣扬教化的场所外,还在抗战时期一度成为国立武汉大学"避寇西迁""教育报国""弦歌不辍"的办学阵地,极大丰富了历史文化内涵。

据《乐山县志》记载:乐山文庙最初的地点是在乐山城南与大佛相对的育贤坝上,后经过三次搬迁。第一次是明洪武27年,大渡河洪水将其冲毁,知州杨重钦首次搬迁于乐山城西北龙头山下叮咚井之上;第二次是因叮咚井地势过于狭窄,不久迁至"北原,犹夫初也"(今老关庙一带);第三次是明天顺8年训导曾智又迁至今老霄顶下(今址)。

乐山文庙建筑群坐西向东,依山就势,渐渐升高,并以中轴线贯穿,左右对称。

走进文庙,泮池、棂星门、贤关、圣域、名宦祠、 乡贤祠、东西庑殿、尊经阁、崇文阁、大成殿、崇圣 祠,每个建筑都有不同的特点、历史内涵。群体建 筑中的典型建筑大成殿,系单檐歇山式屋顶,屋面 覆盖琉璃筒瓦,鳌角飞翘,庄严古雅。左右庑殿系 单檐歇山式,穿斗木结构。身处文庙,古风古韵气息萦绕,仿佛又看到了当年修建文庙的壮观场景,前辈先贤于此交流文学的风雅,令人神往。

走出文庙,从一旁的道路拾阶而上,便来到老

老霄顶古建筑群由万寿观、万景楼、灵官楼组成,建筑占地面积1668平方米。老霄顶为研究古代乐山道教历史文化与道教建筑技艺提供了重要的实物依据。

据考证,早在1400多年前的北周时,在嘉州城的主山——高标山上就建有弘明观,号称道教名山。唐代改名开元观。其后,大殿几经兴废,到宋代已叫做神霄玉清万寿宫,又称护国天王院。因战乱和风雨侵袭,万寿宫后只剩下残墙断壁。而后,北宋宣和年间的嘉州太守吕由诚修建了万景楼,弥补了

万寿宫颓败的遗憾。 经历时代变迁,至今,老霄顶建筑剩三栋。一是万寿观大殿;二是万景楼,位处万寿观大殿前, 因可远眺峨眉三峰、凌云九顶,俯览大渡河、岷江和城内景观,故以"万景"为名;三是灵官楼,建于清嘉庆年间,原先供奉道教神祗仙官之一"灵官"铁像,今已不存,而楼犹完好。

数字报网址:http://www.lsrbs.net 本报法律顾问 四川齐天律师事务所 电话 0833-2435729



活化利用

文化遗产焕发新活力

近日,省政府发布《关于表彰四川省"金熊猫"奖先进集体和先进个人的决定》,乐山文庙博物馆(武汉大学西迁旧址)获评"四川省'金熊猫'奖先进集体"称号。

2019年9月至2020年12月,我市实施了乐山文庙维修保护和活化利用工程,修缮后的乐山文庙,分为祭祀展陈、文化展陈和武汉大学西迁纪念展陈三部分。2021年1月,在保护传承古建筑价值基础上,乐山文庙综合运用情景再现、雕塑复原、多媒体等展示手段,建成"庙馆合一"的乐山文庙博物馆,正式对外免费开放。

据武大西迁历史文化保护研究中心李承志介绍,今年,"仁者乐山礼乐嘉州——乐山文庙博物馆陈列展览"荣获"最佳内容策划奖",《吉音颂文林乐游庆新春——乐山文庙猫的新春旅行(H5)》斩获四川省博物馆"文物活化利用优秀作品",乐山文庙保护利用项目荣获四川省"文物保护利用优秀项目"。

如今,乐山文庙实现了历史建筑与传统教育的完美结合,将国学礼仪、尊师重道、尊贤尚礼、红色精神、建筑美学等植入研学内容,将传统文化的核心内容传递给每一位参与的学子。

又到银杏叶黄时。老霄顶,是乐山人赏

银杏的"后花园"之一。 2017年2月,我市投资3340万元对老 霄顶文物古建筑进行修缮,打造集历史文 化、传统民居、旅游商贸、博览、娱乐、休闲于 一体的老霄顶文化公园。2018年2月正式 对外开放,成为市民休闲游玩的好去处。

记者沿着石梯往高处走,沿途遇见不少市民在此散步、休憩。来到最高点,入口处已被木板挡住,站在木板外,能听见里面施工的声音。

今年6月至8月,我市对老霄顶公园环山步道进行了修缮。目前正在对建筑周围道路进行维修……相信修缮后的老霄顶,将更添历史厚重和人文之美。



依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督。